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Ο ΤΑΝ πρόκειται ν' ανεβαστεί στο θέατρο κόποιο έργο που έχω διαβάσει από παλιό 
ή Kό~oιo καινούργιο, με το Θποίο έτυχε να γνω­
ριστω, αναμένοντας την πρεμιέρα, σχηματίζω. 
- για τον εαυτό μου μόνο - μια προ - κριτική. 
Αλλοίμονο, δεν το παρουσιόζω σαν μια νέα μέ­
θοδο τεχνοκριτικής, όμως στις δικές μας συνθή­
κες έχουμε μόθει τόσο καλό τους δημιουργούς 
μας στο χώρο του θεότρου, το προσωπικό στυλ 
των .ηθΟΠOlών και των σκηνοθετών μας, που 
μπορεί κανείς να επιτρέψει στον εαυτό του -
βέβαια μόνο στα πλαίσια προσωπικού κριτικού 
εργαστηρίου -να σχεδιόσει μια υποθετική πρό­
γνωση. Οταν όμως αυτή η προ - κριτική συμπί­
mει με την όλλη, την τελεσίδικη, που γρόφεται 
μετά από τη πρεμιέρα του έργου, είναι όντως 

άπογοήτευση και σημαίνει, ότι αυτή την φορό 
στη σκηνή δεν συνέβη τίποτα που να ξεπερνού­
σε τα όρια του συνηθισμένου. 

ΕΙΧΑ παίξει αl.ιτό το παιχνίδι αναμένοντας το 
>ονέβασμα του έηγου του Β. Μητσάκη. «Ο,τι φό­
με ... ό,τι πιούμε ... » από τον ΘΟκ. Και ομολογώ 
ότι έχασα, συναγωνιζόμενη κρυφά με τους τέσ­
σερις ηθοποιούς, την σκηνοθέτιδα και την σκη­
νoγράφo του έργου που είχαν ξεπερόσει τα 
προσδοκόμενα. 

ΥΛΙΚΟ για σύγκριση μάς δίνουν οι προηγού­
μενες δουλιές των συντελεστών της παρόστα­
σης. Για παρόδειγμα ο Σ. Σταυρινίδης είχε παί­
ξει στους «Φίλους» και στο «Ενυδρείο» του 
Μουρσελό ρόλους κάπως όμοιους με τον Θ'Ρα­
σύβουλο ΚqΡ(ψπε~α. Η κυνικότητα (είναι Tb l1ιο 
εύκολο χρώμα γι' αυτό τον ηθοποιό), η προδο­
σία των ιδανικών της νιότης, υπερβολική προ­
σγείωση -αυτό τα έχει παίξει ο Σταυρινίδης, 
αυτό τα παίζει εύκολα και μη ~ΡίσKoντας δυ­
σκολίες στην ενσόρκωση αυτού του είδους χα­
ρακτήρων συχνά παρουσιόζεται στη σκηνή βια­
στικός και αφηρημένος. Οχι όμως στο «Ο,τι φά­
με ... ό,ΤΙ πιούμε ... ». 
Ο ΜΗΤΣΑΚΗΣ δημιουργώντι ις τους ήρωες 

του δεν χρησιμοποιεί μόνο τον προβολέα της 
«καυστικής σότιρας» (το παίρνω στα εισαγωγικά 
σαν μια πολύ τυποποιημένη έκφραση, που χρη­
σιμοποιείται για τα έργα του Ποντίκα, του 
Μουρσελό, του Κορρέ και όλλων), που φωτίζει 
τα σημερινό τους αλλοιωμένα πρόσωπα. Για κά­
θε ρόλο υπάρχει και όλλο φως, ένα αχνό λυχνό­
ρι, που φωτίζει την αρχή του δρόμου τους, το 

ξεκίνημα στη νιότη. Το βλέπουμε αυτό το φως 
ν ' ανάβει στις στιγμές βαθειός συγκίνησης, 
στις στιγμές αναμνήσεων για την τόσο μακρινή 
πια εποχή «προ των ενοχών». Αυτοί οι δυο πό­
λοι, του αγνού ξεκινήματος και της αμαρτωλής 
κατάντιας ορίζουν και τους τέσσερις πάνω στη 

σκηνή. Και αυτό δίνει στον Σ . Σταυρινίδη ψυχο­
λογική άνεση και δυνατότητα να παίξει παρόλ­
ληλα με την έξαψη της κυνικότατης επίδειξης 
των αμαρτιών του και την μεταφερόμενη μέσ' 
από τα χρόνια καθαρτική λόμψη της φιλίας -
αγόπης προς τον Αγγελο. 

ΔΕΝ είναι τυχαία που στην έξαρση της εξο­
μολόγησης του, όταν περιγρόφει την σκηνή με 
την μικρή Κορεάτισσα, ο Θρασύβουλος λέει: Το 
βράδυ ύστερα απ' το φαγοπότι και το γλέντι .. 
εγώ τιναζόμουν στο στρώμα μου ... για να διώξω 
έναν ίσκιο, έναν ίσκιο πού' χε καθήσει πάνω στό 
στέρνο μου και μου πλόκωνε την ΚΩρδιό ... 
Ωσnoυ ήρθες εού στο νου μου ... όπως τότε aτ' 
αλώνι .. να στέκεσαι μες στη βροχή και να βρέ­
χεσαι .. κι έκλαψα ... όπως δεν είχα κλόψει ποτέ 
στη ζωή μου ... κι ο ίσκιος έφυγε απ' το στέρνο 
μου και ξαλόφρωσα ... κι αποκοιμήθηκα με την 
εικόνα σου. Είδαμε τον Σ . Σταυρινίδη να δουλεύ­
ει στη σκηνή πολύ σοβαρό και με αυτοσυγκέν­
τρωση και να παίζει τον κυνικό του Θρασύβουλο 
χωρίς να είναι ο ίδιος κυνικός ενάντια στη δου­
λιά του. 
ΜΙΑ έκπληξη ήταν στην παρόσταση η Ελλη 

Κυριακίδου. Βέβαια, έχω παρακολουθήσει μόνο 

τα τελευταία 5-6 χρόνια της μακρινής της κα­
ριέρας, την είχα δει σε Ρόλους κωμικούς, σε 
παιδικά έργα, αλλά δεν είχα υποψιαστεί ότι αυτή 
η ηθοποιός θα μπορέσει να δώσει με τέτοια 
ελευθερία το απαιτού μενο στο ρόλο της Τασίας 
κράμα της σατιρικής απεικόνισης του τύπου μι­
ας νεόπλουτης, το μελοδραματικό στοιχείο σαν 
τρόπο σκέψης και συναισθημότων της ηρω'ί'­
δας της, την βαρειά της ενοχή μπροστό στα ίδια 
τα παιδιά της, στα οποία η ψυχική της φτώχεια 
δεν έδωσε δρόμους σωτηρίας και το δΡόμα του 
εξαναγκασμού ν' ακολουθήσει τον άνδρα της 
και την κοινωνία στο δρόμο της αμαρτίας. Η 
Ελλη Κυριακίδου με φυσικότατο τρόπο παίζει 
όλες τις λεmομέρειες τ ,ς συμπεριφορός της 
Τασίας, ακόμα και τις ΠC'f)αΠ,Ρ'iσεις του συγ-
γραφέα αποδίδει με ~'''' " (, ·βι·ι-J . 
ΜΕΓ ΑΛΟΣ ο ρόλοc . Μc "ος ι?aσιλείoυ, η 

οποία όλο το βάρος ο 1 ( σω ίy~ει πάνω στη 
δουλιό με τους ηθοπc", UΙ" ω στους χαρα-
κτήρες και τους βοnθ ι νσ ψ<ήσοι'ν στην επι­
τυχία και να ανανεώσουν 1 ις δη μιουργικές τους 
δυνάμεις. Το δεύτερο ι,ευγάρι (η Αννίτα Σαντο­
ριναίου και ο Β. Κυριαζής)-- σίγουρα πολύ ικα­
νοποιητική επαγγελματική παρουσίαση. Ασφα­
λώς είχαν λιγότερο υλικό για τις κουλτουριάρι­
κες μορφές. Οι όΜοι, οι νεόπλουτοι, οι αμόρ­
φωτοι ήταν στο δ.n<9 τους πεδίό • .Η Αγνή και ο 
Αγγελος υποβοηθούνται μόνο .από κόποιους 
απόηχους, από Koι,ιβ~ντες στα καλλιτεχνικό κυ­
κλώματα, από τον ορισμό των πέντε υλικών, από 
τα οποία θέλουν να αποτελείται η ζωή τους 
«μοναξιό, 'περισυλλογή, άσκηση, πόνο και δά­
κρυ», από τις περιγραφές της ζωής στον «Πύρ­
γο» τους. Η Αννίτα Σαντοριναίου στην προσπό­
θεια της να εκφρόσει μόνο με την π~υ6ιa της 
όλα τα πιο πάνω περί κουλτούρας, κάπως υπερ­
βόλλει στην αρχή σατιρίζοντας ανελέητα την 
tιρωίδα της. Το αχέδΙΟ,JT1ς παραέχει,οξείες γω-
νίtι;. 1i ~Ι. . 

.U '-ΕΧΕΙ δίκαιο, ασφαλώς, στονα'ltόνε1'τηV Αγνή 
μαχητική, νευρική, να περιφρονεί την γύρω της 
κατάσταση, όμως μέσα σ' αυτή την μορφή ταυ­
τόχρονα έπρεπε να φαίνεται το νεαρό κορίτσι, 
που ερωτεύθηκε τον ποιητή και πλήρωσε μέ την 
δική της ποιητική φωνή την χαρό του ν' ακο­
λουθήσει Η Αγνή έχει αλλόξει πολύ, το όνομα 
της τώρα ακούγεται σαν μπλόφα, αλλό υπόρ­
χουν στιγμές που ο Αγγελος την βλέπέι όπως 
ήταν κάποτε. Η Αγνή -Σαντοριναίου δεν φωτί­
ζεται αρκετά από εκείνο το γλυκό φως της νιό­
της. Και ο μονόλογος για την πανσέληνο μπο­
ρούσε να δοθεί με λιγότερη ειρωνεία. ΣΤ0:'δεύ­
τερο μέρος το παίξιμο της αποκτά πε-ιστική δύ-
ναμη. ' 
ΑΝΤιΘΕΤΑ ο Β. Κυριαζής στρογγυλεύει τις 

γωνιές του σχεδίου του. Παίζει λιγότερο εκδη­
λωτικά από τα πρόσωπα του έργου. Ο Αγγελος 
συγκινείται μεν αι:ιό τη συνάντηση με τον φίλο, 
αλλά όχι σαν τον Θρασύβουλο, περιφρονεί μεν 
την επιδειχτική πολυτέλεια γύρω του, αλλά όχι 
σαν την Αγνή, βασανίζεται από την τραγελαφική 
κατάσταση, όταν τον φλερτάρει η Τασία, αλλά 
παραμένει ευγενικός. Ομως η γυναίκα του τον 
παρομοιόζει με σκαντζόχοιρο που τ' αγκόθια 
του τάχει κρυμμένα μέσα του κι εξωτερικά φαί­
νεται μαλακός. Δεν μας έκανε ο Β. Κυριαζής να 

νιώθουμε αυτά τα κρυμμένα μέσα του αγκάθια. 
Μετά από το μονόλογο του Θρασύβουλου για 
την μικρή Κορεάτισσα ο συγγραφέας σημειώ­
νει: «Ο Αγγελος σηκώνεται αργά, ψυχρός και 
ανέκφραστος. γυρίζει και στέκει απέναντι του 
κοιτάζοντας τον Θρασύβουλο ψυχρό. Δεν του 
προτείνει το ποτήρι του». Αυτό δεν τό . παιξε ο 
Κυριαζής στην παράσταση, το «Γεια σου και 
σένα» ακούστηκε πολύ φιλικό. Γιατί; 

ΤΟ σκηνικό της Σ. Mιχαηλtδoυ εντunωσιάζει. 

Εχει πράγματι χτίσει το πaλότι του Θρασύβου­

λου Καρόμπελα στη σκηνή. Το μόνο πρόγμα που 
ίσως έλειπε ή δεν τονίστηκε αρκετό ήταν ' η 
ατμόσφαιρα της καλοκαιρινής νύχτας. ο γύρω 
κήπος με την αυγουστιάτικη πανσέληνο, στην 
οποία. νομίζω ο συγγραφέας δίνει περισσότερη 
σημασία παρό οι συντελεστές της παρόστασης. 
ΓΕΝΙΚΑ είναι ευχόριστο να μην συγκρατείς 

τον εαυτό σου κάνοντας μερικές παρατηρή­
σεις. διότι μια τόσο ποιοτική παρόσταση δεν 
έχει ανόγκη από την επιείκεια μας. 


	Ό,τι φάμε... ό,τι πιούμε..., του Βασίλη Μιτσάκη από τον ΘΟΚ

